

সাপ্তাহিক

Regd. No. C-2106.

মোসলেম

THE MUSLIM

৪৭, রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা।

47, Ripon Street, Calcutta.

*মাসিক মূল্য ভারতে ১, ৩ বিদেশে ৫, টাকা	প্রধান সম্পাদক— এ. কে. কজলুল হক , এম-এ, বি-এল, এম-এল-সি,	প্রতি সংখ্যা ১/০ এক আনা মাত্র
১ম বর্ষ	৪ঠা অগ্রহায়ণ সোমবার, ১৩৪০ সাল; ২০শে নবেম্বর, ১৯৩৩ ইং; ১লা শাবান ১৩৫২ হিজরী	৩ম সংখ্যা

শৌলবী মোহাম্মদ আজহার উদ্দিন এম, এ, স্কলিভ

কোরানের আলো

কোরানের অমিয় বাণীর সরল ও প্রাক্লম অর্থবাণ। কোরানেও অস্বস্তি জ্ঞান-ভাণ্ডার, অমূল্য উপদেশবলী ও পবিত্র ধর্মকথা প্রকৃত মর্ম অবগত হইতে হইলে ইহা পাঠ করা অপরিহার্য কর্তব্য। হানাকী, হেটসম্যান, বেঙ্গলী, বঙ্গবাসী, নবশক্তি, সজীবনী, এডভান্স, বিচিত্রা প্রভৃতি পত্রিকা দ্বারা উক্ত শংসিত। মূল্য ৮০ বাব আনা, বাধাই এক টাকা মাত্র। সোল ডিস্ট্রিবিউটর—হোসেন উদ্দিন ৩৯শাউদ্দিন আহমদ, ৮৩১০, ওয়েলসলী স্ট্রীট, কলিকাতা।

প্রাপ্তিস্থান :- কলিকাতা—বঙ্গবাসী লাইব্রেরী, ১৫, কলেজ কোয়ার, ইম্পারিয়াল বুক হাউস, ১৫, কলেজ কোয়ার, শরীফ লাইব্রেরী, ৪৭, রিপন স্ট্রীট, ইউনিভার্সাল লাইব্রেরী, ৮৪, ওয়েলসলী স্ট্রীট, ঢাকা—প্রভিন্সিয়াল লাইব্রেরী।

“মুসলিম বুক ডিপো”—৪৭ নং রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা।

হজরত মোজাজ্জিদ আলকাসিমি

জীবন চরিত

(শৌলবী মোহাম্মদ আবদুল রব্ব কোরেশী প্রণীত)

নব্ব্ব কবিগণের মধ্যে হজরত মোজাজ্জিদ আলকাসিমি নামে, বাহার অনাবিল তরিকা অনুসরণ করিয়া ভারতের অধিকাংশ ওলামা ও আউলিয়া অমাবিধি আধ্যাত্মিক ও নৈতিক উন্নতির উৎসর্গ সাধন করিয়াছেন ও করিতেছেন, সেই মহান কুতুবল আকতারের বিস্তৃত জীবনী বহু আয়বী, কামি ও উর্দু কেতাব সমূহ অবলম্বনে, অতি সরল ও প্রাক্লম বাণী ভাষায় এই সর্বপ্রথম প্রকাশিত হইল। হজরত কিস্বা জীবন বাপন ও এবাদত করতঃ তাসাউফের সর্বোচ্চ শিখরে আরোহণ করিয়া আয়াহ ও রহুলের (গঃ) অনুগ্রহ এবং ঐতিহাসিক হইয়াছিলেন, তাহারই একটা উজ্জ্বল চিত্র এই পুস্তকের পাত্রে পাত্রে ও ছত্রে ছত্রে অঙ্কিত হইয়াছে। বহু লক্ষ-প্রতিষ্ঠ সংবাদপত্র ও প্যাতনামা সাহিত্যিক এবং জন-সাধারণ কর্তৃক উচ্চ-প্রশংসিত। বঙ্গীয় মোসলেম সমাজের সর্বজন-মাত্র পীর ও মোরশেদ হজরত মোজাজ্জিদ আলকাসিমি মোহাম্মদ আবদুল ক্বাসিমি নামেও তাঁহার মুদ্রিমান ও সর্বসাধারণকে এই মহান আউলিয়ার জীবন-চরিত পাঠ করিতে উপদেশ দেন। উৎকর্ষ ও মূল্যবান এটিক কাগজে মুদ্রিত এবং ইম্প্রিয়ারাল সিক কাগজে বাধান। মূল্য ১/০ এক টাকা মাত্র।

প্রাপ্তিস্থান :- ম্যানুজার, “মোসলেম বুক এজেন্সি”

৪৭ নং রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা।

শীত বস্ত্রের বিপুল অয়োজন

পাইকারী দরে খুচরা বিক্রয়

আমরা এবার যাবতীয় শীতকালের উপযোগী কোট, প্যাণ্ট, সার্ট পাঞ্জাবা, সেমিজ, ব্রক, শাল, আলোয়ান, মলিদা, লুই, লালইমলি ও ধারিয়াল মিলের সোয়েটার, পুলওভার, জারসি কোট ও কাম্বল এবং সর্বপ্রকার হোসিয়ারী জবের অভূতপূর্ব আয়োজন করিয়াছি। পরীক্ষা প্রার্থনীয়।

অছেন মোল্লা এণ্ড কোং
ফোন নং ৪০৭২ কলি:
৮ নং বর্ধতলা স্ট্রীট, (নিউ বিল্ডিং) কলিকাতা।

THE EASTERN TIMES & Paper Run by Muslims For Muslims.

Correspondents All Important Cities of the Muslim World.

Complete News Service

Daily, that is a Newspaper at the same time always a Staunch and Fearless Champion of the

Muslims Cause

Rates of Subscription

	Muffussil.
Yearly	Rs. 22-8
1/2 yearly	11-4
Quarterly	5-10

119, Circular Road, Lahore.

ইসলামিয়া মিউচুয়াল বেনিফিট

সোসাইটি

হেড অফিস :- ৪৭ নং রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা

(গবর্ণমেণ্ট হইতে রেজিস্ট্রিকৃত)

কয়েক মূলমানদিগের একমাত্র জীবনবীমা কোম্পানী সমাজের উচ্চ শিক্ষিত ও নেতৃস্থানীয় ডিরেক্টর ও ম্যানেজিং এজেন্টের তত্ত্বাবধানে পরিচালিত।

ভারতীয় তথা বঙ্গীয় মোসলেম সমাজের একমাত্র জাতীয় প্রতিষ্ঠান। মাসিক আট টায়ার উচ্চহারে লাভ দেওয়াই এই সোসাইটির বিশেষত্ব। আতি-ধর্ম নিরীশেবে ১৮ হইতে ৫৫ বৎসর বয়সের সকল শ্রেণীর নর-নারীকে মেম্বর শ্রেণীভুক্ত করা হয়। ডাক্তারী পরীক্ষার বাধা বিহীন। প্রতি কলে মাসিক টায়ার ১/০ এক টাকার বেশী নহে, অথচ এককালীন ৫০০ টাকা পর্যন্ত পাইবার সম্ভাবনা আছে। সদয় থাকিতে এই সোসাইটির সমস্ত হইয়া ভবিষ্যতের জন্য অসহায় জীপুত্রপরিবারের জন্য কিছু সংস্থান করা সকলেরই একান্ত কর্তব্য। সোসাইটির নিয়মাবলী ও বিস্তৃত বিবরণের জন্য নিম্ন ঠিকানায় পত্র লিখুন।

সর্বত্র এজেন্ট :- কর্নওয়ালিস আনন্দকুমার। এজেন্টসিককে উচ্চহারে কমিশন দেওয়া হয়।

ম্যানেজিং এজেন্টস :- এ.স. আহমদ এণ্ড কোং, ৪৭ নং রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা।

ষ্ট্যাণ্ডার্ড হোমিওপ্যাথিক কলেজ

৪৭২ নং মির্জাপুর স্ট্রীট, কলিকাতা।

বেকান সমস্তা

মোসলমান যুবকগণের অপূর্ব সুযোগ

বে সনস্ত শিক্ষিত যুবক চাকুরী অভাবে বেকার অবস্থায় বসিয়া আছেন তাঁহারা হোমিওপ্যাথিক শিক করিয়া স্বাধীন ভাবে ও সম্মানে প্রভূত টাকা উপার্জন ও সঙ্গে সঙ্গে দেশের ও মশের সেবা করুন। বিশেষ বিবরণের জন্য নিম্ন ঠিকানায় পত্র লিখুন।

বিশেষ বিবরণের জন্য—ডাক্তার এল খান, এম ডি, (আমেরিকান) ৪৭২ মির্জাপুর স্ট্রীটে পত্র লিখুন।

রুবি কেমিক্যাল ওয়ার্কস

মহোপকারী ঔষধ ও তৈল
ইস্কাঙ্কতি হান্সুন্না

বল-বীর্ঘ্য ও শুক্র বর্ধক এবং ধাতু পুষ্টিকর স্তম্ভ হালুয়া

নানাবিধ দেশীয় বলকর উদ্ভিদ ও মূল্যবান ধাতু দ্রব্য সংযোগে প্রস্তুত। এই উপাদেয় স্থা-বাদে এবং সুগন্ধে যেমন রসনা-তৃপ্তিকর ও তেজস্কর তেমনি অনন্ত গুণের আধার বলিয়া আবার বৃদ্ধ বিন্দিতা সকলেরই বিশেষ উপযোগী। ইহা সেবন করিলে শরীরের রূপতা, শুক্রতারতা, ধাতুদৌর্ভাগ্য পরাতন মেহ দোষ, পুরুষধ্বনি, সামান্য উত্তেজনার বীর্ঘ্যপাত, প্রভাবের সহিত শুক্রক্ষরণ, সৃষ্টি শক্তির অভাবতা, দৃষ্টির ক্ষীণতা, বৃদ্ধ বৃদ্ধক করা প্রভৃতি সকল প্রকার শুক্র ঘটাত উপসর্গ প্রশমিত হয়। শরীরে তরুণকমিক প্রচুর পরিমাণে জন্মিতে থাকে এবং নূতন রক্তে প্রভাবে অচিরেই সমস্ত দেহ গোলাপী আভা ধারণ করে।

মূল্যাদি—(১) সপ্তাহের উপযোগী) ১ টিনের মূল্য ২০ টাকা, দুই সপ্তাহের ৫ টাকা। ডাকমাস্তল স্বতন্ত্র। কিন্তু ১ মাসের ঔষধ এক সঙ্গে লইলে কেবলমাত্র ১০ টাকা পাঠাইলেই বিনা মাস্তলে ঘরে বসিয়া ডাকে পাইবেন।

অল্প-শান্তি

অল্প ও অজীর্ণ রোগের অব্যর্থ মহৌষধ

এই ঔষধ সম্পূর্ণ নির্দোষ দেশীয় উপাদানে প্রস্তুত। ইহা সেবনে সর্বপ্রকার অল্প, অজীর্ণ, অল্পপিত্ত, অক্ষুধা, পেটভাঙ্গ, বমিভাব, বিষ্য বমি হওয়া, গলা জালা ও বুক জালা করা, অল্প ঢেঙ্গুর উঠা, চোঁটায়া, ঢেঙ্গুর উঠা, কোষ্ঠবদ্ধতা, তরল দাঙ্গ হওয়া, পেট ফাঁপা, পেটে ব্যথা, মুখের বিষাদ নষ্ট হইয়া থাকে। নিয়মিত ব্যবহারে রীতিমত ক্ষুধা বৃদ্ধি ও কোষ্ঠ শুদ্ধি হয় এবং ভুক্ত দ্রব্য সুচারুরূপে পরিপাক হয়। বাহ্যিক অজীর্ণ রোগের বস্তুর ঔষধ সেবন করিয়া "অজীর্ণ রোগ সারে না" এই ভাঙ্গ ধারণার হতাশ হইয়াছেন, তাঁহাদিগকে একবার এই ঔষধ ব্যবহার করিয়া দেখিতে অহরোধ করি। মূল্য প্রতি শিশি ১০ আনা মাত্র।

দস্ত-সুহৃদ (বিশুদ্ধ মাজন)

দেশীয় দ্রব্য হইতে প্রস্তুত

ইহা নিত্য ব্যবহার করিলে দস্ত অধিক হয় ও স্বীকৃত কার্যক্ষম থাকে এবং কোনরূপ দস্তরোগ জন্মিতে পারে না। দাঁত নড়া, দাঁতে ঠাণ্ডা জল লাগিলে বনকন করা, মাড়ি কোণা, মাড়ি হইতে পুঁজ বা বক্ত পড়া, দাঁতের অস্বস্তি প্রভৃতি এই চূর্ণ ব্যবহারে প্রশমিত হইয়া থাকে। ইহাতে দাঁতের পোক সমূলে নষ্ট হয়। দস্ত নড়িয়া যাইলে যদি তাহা অল্প অপেক্ষা উচ্চ না হয় তবে আবার দৃঢ় ও কার্যক্ষম হয়। বাহ্যিকের ২১০টা দাঁত পড়িয়াছে তাহার এই চূর্ণ ব্যবহার করিলে আর দাঁত পড়িবার ভয় থাকিবে না। ইহা ব্যবহার করিলে দাঁত চকচকে ও মজবুত হয় ও সকল প্রকার দস্তরোগ বিদূরিত হয়। বাহ্যিক প্রচলিত বিবিধ দস্ত-মজন অপেক্ষা ইহা সর্বতোভাবে শ্রেষ্ঠ অথচ মূল্যতঃ পরীক্ষা প্রাধান্যে নিম্নমূল্য ক্রমত পাইবেন। ১৫ দিন ব্যবহারের উপযোগী এক কোঁটার মূল্য ১০ টাকা।

কুস্তল বিলাস

মহোপকারী সুগন্ধি কেশ তৈল

আজকাল বাজারের কেশতৈল যে কত আছে তাহার সংখ্যা নাই। কিন্তু উৎকৃষ্ট ও উপকারী কেশ তৈল এখনও সংখ্যার অতি অল্প। কতকগুলি কেশতৈল তরল বৃদ্ধি জলের মত। দেখিলি হোটেট অয়েল অর্থাৎ এক প্রকার গম্বুহীন কেশদিন তৈলে প্রস্তুত। উহা ব্যবহারে উপকার না হইয়া অপকারই হইয়া থাকে। এইজন্য প্রস্তুত সমিচ্ছা হইয়া বহু পরীক্ষার পর মস্তক ও কেশের উপকারী "কুস্তল বিলাস" কেশ তৈল প্রস্তুত করা হইয়াছে। ইহা বিশুদ্ধ তৈল তৈলের সহিত পুস্পসারাদি উৎকৃষ্ট জ্বের সংযোগে তৈয়ারী। এই তৈল জী ও পুরুষ, বালক বালিকা প্রভৃতি সকলের পক্ষেই মহোপকারী। অল্প, ব্যাধিভাঙ্গ, উকিল, মোক্তার, ছাত্ররক্ষণ মসীতীবিনয় বাহারা অধিকমণ (Brain work) মানসিক পরিশ্রমে ক্লান্ত হন, তাঁহাদের প্রতি অহরোধ এই তৈল ব্যবহার করুন এবং সঙ্গে সঙ্গে নূতন সৃষ্টি ও উৎসাহ অর্জন করিয়া বিশুণ কার্য করিতে সক্ষম হউন। ইহাতে মস্তক শীতল রাখে মনকে শ্রম কর এবং কেশের শ্রেয় বৃদ্ধি করে। চুল উঠা ও অব্যবে চুল পাকা নিবারণ করে।

প্রতি শিশির মূল্য ১০ আনা, ১ ডজন মূল্য ৯ টাকা, তিন শিশির কম ভি: পি: ২২ না।

ম্যানেজার—

রুবি কেমিক্যাল ওয়ার্কস

২৬-বি, আগা মেহদি ষ্ট্রিট, কলিকাতা।

কোথায় কাপড় কেনা চাই?

জি, এন, ডিন—(গোলাম হুসাইন)
১ নং এ্যান্ট ষ্ট্রিট, কলিকাতা।

এখানে সকল প্রকার বিলাতি ও দেশী ধুতি, শাড়ী, সাটিং, কোর্টিং ও নানাবিধ সূতি, রেশমী ও পশমী বস্ত্র সুকৃষ্ট মূল্যে বিক্রয় হইয়া থাকে। পরীক্ষা প্রাধান্যে।

কত নূতনদের সম্মিলন!

লিলি বিস্কুট

রকম রকম
বেগ চিত্ত পরিচেষ্ট
স্বাদে সুখ্যায়ন
তুলাহীন

লিলি বিস্কুট কোং
কলিকাতা

কবির শেখ হবিবর রহমান সাহিত্য রত্ন সাহেবের গ্রন্থাবলী—

স্মৃতির কোলাহল

শেখ সাহির শতাধিক স্মৃতি এবং বয়স কবিতার বঙ্গাবলি। মাজান মস্তকের ছাত্রগণের সুখত করিবার একত উপযোগী। মূল্য ১০ আনা।

গুণিতার গল্প

মহাকবি সাহির বিশ্ব বিখ্যাত গুণিতার বঙ্গাবলি। ১৫টা অতুলনীয় গল্প; প্রত্যেক গল্প আনন্দ ও উপদেশের অমির নিব্বার। তৎসহ প্রায় দুই শত সুনীতিপূর্ণ পারসী বয়স ও তাহাদের স্মৃতি-কবিতার অহরোধ। ১২০ পৃষ্ঠা উৎকৃষ্ট বাধাই মূল্য ১০ টাকা মাত্র।

প্রতিদান

একটা স্মৃতিবন্দীর উচ্চশিক্ষিতা সঙ্গিনী। তৎসহ প্রায় দুই শত সুনীতিপূর্ণ পারসী বয়স ও তাহাদের স্মৃতি-কবিতার অহরোধ। ১২০ পৃষ্ঠা উৎকৃষ্ট বাধাই মূল্য ১০ টাকা মাত্র।

অতি মনোহর ঔপন্যাসিক গল্প শুদ্ধ মিলন, কখন-নেস, নবীন ভাবুক, ছুটা বোম ও কল্পকল্প— এই পাচটা উপাদেয় গল্পে পুস্তকখানি প্রতিষ্ঠিত হইয়াছে। ইহার এক একটা গল্প বেন মনি-মুক্তা খচিত রত্নালঙ্কারের ত্রায় শোভা ও সৌন্দর্য্যে বলমণ করিতেছে। বাহারা মনোহর গল্প পাঠে পরিতৃপ্ত হইতে চাহেন, তাহাদিগকে আমরা মিলন পড়িতে অহরোধ করি। অধিক সিক বাধাই; মূল্য ১০ টাকা।

হিন্দু-নারী

নামেই গ্রন্থের পরিচয়। স্বতে, বাহিরে, দরিদ্রের কুটীরে, সমাজের গুরে গুরে, এমন কি রাজসভাপুরে হিন্দু নারীর কোথায় কিরূপ মানদণ্ড তাহারই নিখুঁত চিত্র। হিন্দু-নারীকে পূর্ণভাবে জানিতে, বুঝিতে ও চিনিতে হইলে হিন্দু-নারী পাঠ করা অবশ্য কর্তব্য হিন্দু-নারীর নায়ক হিন্দু নহে, ইসলামিক তেজসীপ মোসলেম যুবক। ভাব, ভাষা রচনা-কৌশল ও ঘটনা বিবরণ সমস্ত স্বরস্পর্শী—সমস্তই মধুর সমস্তই হৃদয় মূল্য ১০ পাঁচ সিকা মাত্র।

পালেগোলা

মনোরম সমাজিক ও পারিবারিক উপন্যাস। পাঠে কৌতুহলোদ্দীপ্ত হইবেন এবং আশ্চর্য-নিদ্রা ভুলিয়া যাইবেন। চরিত্রগুলি উজ্জ্বলভাবে বর্ণিত মধুর ভাষায় চিত্রিত। অধিক সিক বাধাই মূল্য— ১০ টাকা।

একানা তুচ্ছ ছুনা

এই কিতাবে কোরাণ, হাদিস, তফসীর প্রভৃতি প্রসিদ্ধ কেতাব হইতে শত শত অক্ষর মণ্ডিত উদ্ধৃত করিয়া বেদাধাতী ও কাসেরদিগের বাবতীর বেদনায় মত ও শেবেক কার্য—গান, বাজ, নর্জন, খণ্ডন করা হইয়াছে। বেদাভাঙ্গের জল চাতুরী ও কৃৎস হইতে ঈমান বাতাইবার উপায় ইহাতে আছে। মূল্য ১০ আনা।

বেদনাত প্রণয়ন

এই কিতাবে কোরাণ, হাদিস, তফসীর প্রভৃতি প্রসিদ্ধ কেতাব হইতে শত শত অক্ষর মণ্ডিত উদ্ধৃত করিয়া বেদাধাতী ও কাসেরদিগের বাবতীর বেদনায় মত ও শেবেক কার্য—গান, বাজ, নর্জন, খণ্ডন করা হইয়াছে। বেদাভাঙ্গের জল চাতুরী ও কৃৎস হইতে ঈমান বাতাইবার উপায় ইহাতে আছে। মূল্য ১০ আনা।

কারামতে আওলিয়া

শাহ সাহেবের জীবনী
এই পুস্তকে আলি আরাফগণের কারামত ও শাহ হুফী, হাজী আবদুল মুমেন সাহেবের অতুল জীবনী ব্যাখ্যাত হইয়াছে। মূল্য ১০ আনা।

মোহাম্মদ ফাজেল এণ্ড সন্স
১৩৯ নং মেছুয়াবাজার ষ্ট্রিট, কলিকাতা।

জীবনের প্রেরণা

(মঃ সৈয়দ বদরুজ্জামান এম-এ, বি-এল)

"I was as a gem concealed
Me, my burning ray revealed."

—Quoran.

বিংশ শতাব্দীর মহাপ্রলয়ের পর মানব-ইতিহাসে এক নতুন অধ্যায়ের স্থানা হইয়াছে, মানবের চিন্তা-রাজ্যে বিপ্লবের সৃষ্টি হইয়াছে। অন্ধকারের ঘনিকা ভেদ করিয়া আজ নব প্রভাতের অরুণ কিরণে দিগন্ত উদ্ভাসিত। জাগরণের ভেদী বাজিয়াছে—মানব-জীবনে নতুন স্পন্দন ও নতুন প্রেরণা আসিয়াছে! যাহারা পতিত ও লাঞ্চিত, তাহারাও আত্মনিয়ন্ত্রণ ও আত্ম-প্রতিষ্ঠার জজ মাথা তুলিয়া দাঁড়াইয়াছে—সাধনার ত্রুতী হইয়াছে। নব প্রেরণায় অল্পপ্রাণিত হইয়া দেখিতে দেখিতে দুই একটি জাতি অতীতের চিতা-ভষ্মের উপর নতনের ভিত্তি গড়িয়া তুলিল; সভাসমাজে আপনার স্থান করিয়া লইল। আরও দুই একটি জাতির প্রাণে চেতনার যে বাণ জারিয়াছে, সেই নব চেতনার উদ্যম প্রবাহে তাহাদের উল্লেসিত হৃদয় চঞ্চল ও অস্থির হইয়া আপন উদ্দেশ্যের পথে প্রধাবিত! স্থপতির ঘোরে যাহারা নৃপতির কাছাকাছি পৌঁছিয়াছিল, এই ভীষণ আঘাতে তাহাদেরও কম্পন আরম্ভ হইয়াছে।

এই রক্ত-প্রভাতে দাঁড়াইয়া মানব-ইতিহাসের ধারা, তাহার ভবিষ্যতের আশা ও সম্ভাবনার সম্বন্ধে আলোচনা করা অবাস্তব হইবে বলিয়া বিশ্বাস হয় না।

এই বিশাল সৃষ্টির ধারা অনাদি অনন্তকাল হইতে শত শত উত্থান-পতন, শত আবর্তন, বিবর্তনের মধ্য দিয়া চলিয়াছে। মানব-ইতিহাসের ধারাও যুগযুগান্তর ব্যাপিয়া কত অল্পকাল প্রতিফল ঘটনা, কত আলোড়ন-বিলাড়ন, কত ভাঙ্গা-গড়ার মধ্য দিয়া চলিতেছে। এই যে সৃষ্টির ধারা, এই যে Thesis, Antithesis ও Synthesis-এর খেলা, এই যে আকর্ষণ-বিকর্ষণ, এই যে পঠন-ভাঙ্গন ও পুনর্গঠনের সৃষ্টি, ইহাতেই

তাই তাহাকে আঘাতের পর আঘাত করিয়া যুগ-যুগ-সঞ্চিত আবর্জনা রাশিকে ছিন্নভিন্ন করিতে হয়; প্রবল আঘাতে আত্মার স্তম্ভ শক্তিকে জাগ্রত করিয়া বিপ্লবের সৃষ্টি করিতে হয়। আঘাত প্রচণ্ড না হইলে এই সৌধ ভাঙে না; কারণ সে যে মাহুষের নিজস্ব হইয়া পড়িয়াছে; তাহার মধ্যে নিজের শিকড় বিকল করিয়া দিয়াছে। এই আঘাতে মনে বড় বেদনা হয়। কিন্তু ইহা না করিলে উপায় নাই। এই অজস্র 'লুণ্ঠার'কে আত্মার সমস্ত শক্তি উদ্ধৃত করিয়া পোপের রাজ্যীয় ও বৈবয়িক ক্ষমতার বিরুদ্ধে দাঁড়াইতে হইয়াছিল, দর্শনরাজ্যে ও চিন্তারাজ্যে বিপ্লব আনিতে হইয়াছিল। এই অজস্র জাগ্রত শক্তির প্রতিমূর্তি, মানবতার মূর্তি বিকাশ হস্তরত মোহাম্মদ (সঃ) আভিজাত্য, স্বত্যাচার ও অনা-

বিধাতার ইহাই অভিপ্রেত বলিয়া তিনি মাহুষকে নিজের imageএ (আকৃতিতে) গঠন করিয়াছেন :-

"God created man after His own image"—The Holy Bible.

এই ক্ষুদ্র ব্রহ্মাণ্ড (Microcosm) এই বৃহত্তর ব্রহ্মাণ্ডের (Macrocosm) সমস্ত উপাদান নিজের মধ্যে পাইয়াছে। যে বাণী প্রথমে ধ্রুণিত হইয়াছিল, সেই বাণীরই প্রতিধ্বনি মাহুষের মধ্যে ব্যক্ত হইতেছে।

"Am I not your God." "Yes," said they, "you are"—Quoran.

মাহুষের জীবনের ধারা এই অনন্ত প্রেরণারই সাক্ষ্য প্রদান করিতেছে। এই অনন্তের বাণীই তাহার জন্ম-তত্ত্বীতে ধ্রুণিত হইতেছে।

"সে উদ্ভিদ জগতের ইতিহাস, প্রাণী জগতের

প্রথিত ও এক মহান উদ্দেশ্যের দিকে চালিত না হইলে সমস্তই পণ্ড হইয়া যায়। ব্যক্তিগত জীবনে বৈরাগ্য কাম, কোপ, লোভ, মোহ, মদ, মাংসর্থা প্রভৃতি দুর্দমনীয় রিপুলমূহ উন্নততর পবিত্রতর জীবনের উদ্দেশ্য সিদ্ধির আয়োজন স্বরূপ না হইয়া মহান উদ্দেশ্য হইতে বিচ্ছিন্ন হইয়া পড়িলে অমনি আত্মরাজ্যে বিপ্লবের সৃষ্টি হয়, সব ধর্মসং ও প্রলয়ের দিকে ধাবিত হয়, সামাজিক জীবনেও ধ্রুণপ। "বিব-মানবের জ্ঞানের সাধনা, প্রেমের সাধনা, কর্ণের সাধনা সমস্তই প্রত্যেক মাহুষকে গ্রহণ করিতে চাহিতেছে।" (রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর।)

বস্তুতঃ প্রত্যেক মাহুষের জীবনের সাধনা ও সিদ্ধি সমস্ত মানবজাতির জীবনের সাধনা ও সিদ্ধির সহিত ওতঃপ্রোতভাবে জড়িত। যতদিন না বিরাট মানব জাতির জীবনের উদ্দেশ্য প্রত্যেক মাহুষের জীবন দিয়া সার্থকতা লাভ করে, ততদিন কোন মাহুষেরই সিদ্ধি নাই। তাই মাহুষকে মাহুষ হইতে হইলে নিজেকে সমস্ত মানবজাতির মধ্যে বিলাইয়া দিতে হয়, আত্ম-বলিদান করিতে হয়, ব্যক্তিগত জীবনের গর্ভ খর্ব করিয়া, সামাজিক জীবনের—বিরাট জীবনের গৌরবের সৌরভে দিগন্ত আনন্দিত করিতে হয়; কারণ, সে যে, বিরাট বিশ্বমানব হইতে বিচ্ছিন্ন হইয়া এক মূর্ছকাল মন্ব ভাবে টিকিতে পারে না! যেই তাহার জীবনের ধারা সমস্ত মানবজাতির ধারা হইতে বিচ্ছিন্ন হইয়া পড়ে, অমনিই মাহুষ ভ্রম-হাল মর-তরণীর স্তায় উদ্দেশ্য-বিহীন পথে ধ্রুণসের দিকে প্রধাবিত হয়। মানব জাতির একটি অংশ বিবেচ। এই উৎসর্গের মধ্যেই ব্যক্তিগত সার্থকতা, আবার ব্যক্তিগত মাহুষের জীবন। যে অঙ্গ বিরাট দেহের উদ্দেশ্যের অন্তরায় হইয়া দাঁড়ায়, সে কেবল এই দেহের ক্ষতি সাধন করে এমন নহে, নিজেরও ক্ষতি করে এবং সশব্দ মৃত্যুর অধঃপতন ঘটাই সাধন করিয়া থাকে।

আবেদন

যাঁহাদের উদার হস্তে এই অকিঞ্চিৎকর পত্রিকাখানি উপনীত হইবে, তাঁহার। যেন ইহার গ্রাহক-শ্রেণী-ভুক্ত হইয়া আমার এই জনহিতকর উত্তমে সাহায্য করেন— ইহাই আমার সনির্বন্ধ অনুরোধ ও সুবিনয় প্রার্থনা।

সমাজের সাহায্য ও সহায়ত্ব প্রার্থনা করিয়া আমি তাঁহাদিগকে কোনরূপ গুরুতর ব্যয়-সঙ্কল কার্যে আহ্বান করিতেছি বলিয়া মনে করি না। বিগত ৩০ বৎসর-ব্যাপী যখনই কেহ আমার সেবা ও সাহায্য প্রার্থনা করিয়াছেন, আমি তখনই তাঁহাদের প্রত্যেক আহ্বানে মাথাকে নাড়িয়া দিয়াছি এবং আমার শ্রেষ্ঠতম ব্যক্তিগত সার্থকেও পদ-দলিত করিয়া দিখাশূন্য মনে সমাজ-সেবার অগ্রণের হইয়াছি। বিগত ১৯১২ খৃষ্টাব্দে যখন বঙ্গ-ভঙ্গ রহিত হইয়া গেল—তখন সম্পূর্ণভাবে ও একাগ্রমনে সমাজ-সেবার আত্মনিয়োগ করিবার অভিপ্রায়ে আমার সুনিশ্চিত উন্নতিমূলক সরকারী চাকুরী অমান বদনে ছাড়িয়া দিয়াছিলাম। অতঃপর যখন মটেল-চেমস্ফোর্ড শাসন-সংস্কার রচিত হইতেছিল—তখন আইন-ব্যবসায়ের সুদূর কৃতকার্যতা আমার চরণ-তলে ও হাইকোর্টের উচ্চ সম্মানজনক পদ-গৌরব সম্মুখে উপস্থিত; তৎসঙ্গেও রাজনৈতিক সংগ্রামে সরাসরি রূপে প্রদান করিয়াছিলাম। আমার সমস্ত জীবন ব্যাপী আমার স্থির-লক্ষ্য সত্য ইসলামের কল্যাণের দিকে নিবন্ধ রহিয়াছে— এতদ্ব্যতীত আমার আর কোন লক্ষ্য নাই এবং আমি কোন দিন অপর কোন

আবেদন

আমি আজ এক নতুন উত্তমে হস্তক্ষেপ করিয়াছি—সম্ভবতঃ সমাজের জন্ত ইহাই আমার জীবনের সর্বশেষ কর্ম-প্রচেষ্টা। বর্তমান যুগে সংবাদ-পত্রের আধিপত্য অপ্রতিরোধ্য। পরম পরিভোগের বিহীন, বন্ধীয় মোসলেন সমাজে কোনরূপ শক্তিশালী দৈনিক পত্র নাই। তৎক্ষণ দৈনিক পত্রিকা প্রকাশ আমার একান্ত উদ্দেশ্য ছিল, কিন্তু সমাজের উদার হস্তে আমি কৃতখানি সাহায্য ও সহায়ত্ব লাভ করিতে পারিব, তাহা স্থির-নিশ্চিত নহে বলিয়া আপাততঃ সপ্তাহিক আকারেই কার্য আরম্ভ করিয়া দিলাম। অতঃপর যথেষ্ট সংখ্যক গ্রাহক হস্তগত হইলে, অচিরে ইহা দৈনিক আকারে পরিবর্তিত হইয়া নিরন্তরভাবে প্রচারিত হইবে।

এক্ষণে বিশেষ করিয়া এই পত্রিকা সম্বন্ধে আমি দুইটা কথা বলিতে চাই। সম্পাদকীয় সম্বন্ধে মোসলেন-সমাজের অন্ততম শ্রেষ্ঠ সাংবাদিক মিঃ ফখরুল হক সেলুৎসী, মওলবী আবদুল হাকিম ও ডাঃ ফরহান রহমান ইহার স্থায়ী সভা, তদ্ব্যতীত বাংলার বহু শ্রেষ্ঠ চিন্তাশীল লেখক ইহার পৃষ্ঠায় নিয়মিত লেখনী চালনা করিতে প্রতিশ্রুতি দান করিয়াছেন।

পরিশেষে আমার আন্তরিক অনুরোধ—এই পত্রিকা কতিপয় পাঠ করিবার সঙ্গে সঙ্গে যেন কাগজখানিকে দূরে নিক্ষেপ করিয়া না বলেন। পত্রিকাখানি আতন্ত পাঠ করিয়া দেখিবেন এবং ইহার গুণে যদি মুগ্ধ ও রচনায় পুলকিত হন, তবেই যেন আপনার সন্মানিত নাম গ্রাহক-শ্রেণীতে অন্তর্ভুক্ত হয়।

ইসলাম-সেবার আপনার সত্য—

ও, কে, ফখরুল হক।

চারের বিরুদ্ধে দণ্ডায়মান হইয়া সাদা মৈত্রীর বজ-নিম্নে দিগন্ত কক্ষিত করিয়াছিলেন! সত্য-প্রেরণার আর একটা স্বর্ণীয় ছবি পুণ্য-স্মৃতি হোসেন। তিনি কারবালার অগ্রিম মর-গ্রাস্তরে রক্ত-রেখায় জীবনের শেষ লেখা লিখিয়া গিয়াছেন। এই রক্তে ইতিহাসের পৃষ্ঠা নবরূপে ফুটিয়া উঠিয়াছে। এই মুহূর্তই চিরকাল অমৃতের জয় ঘোষণা করিতেছে। মহত্বের বিজয়-বার্তা জানাইতেছে।

"The death of Hossain was actually the death of Ezid himself. Islam is regenerated after every Karbala."—Urdu poet.

সমস্ত বিশ্বসৃষ্টির ধারা মাহুষের মধ্যে পরিমূর্ত্ত হইয়া ধারণ করুক; সমস্ত সৃষ্টির মহান উদ্দেশ্য মাহুষের জীবনের মধ্য দিয়া সাধিত হউক,—

Mankind are the limbs of one another; for, in creation they are of the same essence. When one limb is affected, the other limbs cannot but be affected."

প্রত্যেক মাহুষ অন্যতম মাহুষ হইতে প্রবাহিত এক একটা স্রোতস্বরূপ এবং সেই কারণে সেই মহাসমুদ্র হইতে প্রবাহিত অস্ত্র স্রোতের সহিত সে অবিচ্ছেদ্যভাবে সংশ্লিষ্ট। প্রত্যেক মাহুষের জীবনধারা সমস্ত মানব জাতির জীবনের ধারার সহিত ওতঃপ্রোতভাবে জড়িত। অতএব একটি মাহুষের, একটি জাতির, একটি সমাজ বা রাষ্ট্রের উত্থান-পতন সমস্ত মানবজাতির উত্থান-পতনের সহিত বিচ্ছিন্ন। এই জন্ত হস্তরত মোহাম্মদ (সঃ) বীজবীজ, বৃক্ষ, চৈতন্য প্রভৃতি সকল মহামানব মাহুষের শ্রেষ্ঠ সম্পদ। তাহাদের সাধনা, তাহাদের প্রেরণা, তাহাদের চিন্তার ধারার নিষ্কট সমস্ত মানবজাতিরই স্তম্ভ। আবার পক্ষান্তরে সমস্ত মানবজাতির নিষ্কট প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে তাহারা সকলই স্বর্গী। আবার কতকগুলি নরপিশাচের পৈশাচিক অভিনয় মানব-জাতির ধর্ম-লীলায় প্রকটিত হইয়াছে। নিরো, হালাহু প্রভৃতি যাহারা মহত্বের অবমাননা করিয়াছে, উচ্চ আদর্শের মস্তকে পদাঘাত করিতে কোন দ্বিধা বোধ করে নাই, তাহারা মানব-ইতিহাসের উদ্দেশ্যের অন্তরায় হইয়াছে, সত্যতার স্রোতে রুদ্ধ করিতে প্রয়াস পাইয়াছে। মাহুষের ইতিহাস জন্মবিকাশশীল নহে। তাই দেখা যায়, কখনও শূইদের তপ্ত রক্তে রঞ্জিত পবিত্র চর্বি, কখনও বা পৈশাচিক অত্যাচারের পুণ্ড্রকণ্ডল কলুষিত মুখ।

মানব-জাতির ইতিহাস আলোচনা করিয়া ইহাই দেখিতে পাওয়া যায় যে, এই জাতির পুণ্ড্রকণ্ডল সমুদ্রে ভিন্ন ভিন্ন সময়ে ভিন্ন ভিন্নের উত্থান পতন হইয়াছে। একটা ভয়ঙ্কর অস্ত্র একটা ভয়ঙ্কর সংঘর্ষে কখনও শক্তিশালী, কখনও দুর্বল, কখনও বা একেবারেই ধ্বংস-প্রাপ্ত হইয়াছে। কখনও প্রবল ভয়ঙ্কর দুর্দমনীয় প্রভাব অনেক ভয়ঙ্কর গতি ও ধারা নিয়ন্ত্রিত

এদেশও কি আমেরিকা হইবে?

ছেলেদের বিবাহ দৌরাণ্ডায়
পাতিলালা রাক্ষর তুলীল মালস হইতে এই মর্মে
স্বংদ পাওয়া গিয়াছে যে, ২ জন ডাকাতের নিকট
হইতে বন্দুক ও টোটা পাওয়া গিয়াছে।

কর্মখালি

ধারনা ইসলামিয়া জুনিয়র মাদ্রাসার জন্ম আই, এ,
পাশ করা একজন অভিজ্ঞ হেড মাস্টার আবদুল
বেতন যোগ্যতা অনুসারে দেওয়া যাইবে।

মওলানা শওকত আলীর উক্তি

পণ্ডিত জওহরলাল ও হিন্দু-মত
হিন্দু মহাসভা সম্পর্কে ব্যাখ্যা পণ্ডিত
জহরলাল নেহরু যে মতব্য প্রকাশ করিয়াছেন,
সেই বিষয়ে পাতিলালায় এসোসিয়েটেড প্রেসের
প্রতিনিধি মওলানা শওকত আলির সহিত সাক্ষাৎ

বিচারপতি মিঃ নাসিম আলী

হাই কোর্টে সম্বন্ধনা
দীর্ঘাবকাশের পর সোমবার (১০ই নভেম্বর)
কলিকাতা হাইকোর্ট পুনরায় খুলিয়াছে।
প্রধান বিচারপতি শ্রী জর্জ স্যাক্সিন ধার্মিকতা
বিচারপতিগণকে অভ্যর্থনা করেন।

স্বাধীনতা ও তারকেশ্বর

মুহূর্ত্তওই বাহাল রহিল
মঙ্গলবারে মাননীয় বিচারপতি মিঃ প্যাংক্রিস্ট, মিঃ
আমীর আলী এবং মিঃ এম, সি, বোব, স্বর্গে সেনে
শ্রুতির আশীর্বাদ রায় দিয়াছেন।

বর্ধমানের ভীষণ ডাকাতি

হাজার টাকা লইয়া উঠা
রাত্রি প্রায় ৮টার সময় বর্ধমান সদরঘাট
বাজারে বাবু রাধাকিষণ ভক্তের দোকানে বিঘ্ন
ডাকাতি হইয়া গিয়াছে।

আশী রাব, সর্বদে আশা এই আশা যে অসীম নহে
তাছাড়া সঙ্গীত হইবে। ইহাও আমি সর্বদাই ধারণা
করিয়া আসিতেছি যে, মোসলমানগণের মধ্যে ধার্মিকতা

ব্যবসায়ের জন্য লবণ তৈয়ার

সরকারের অনুমতির প্রতিশ্রুতি
আবগারী ও লবণ বিভাগীয় কমিশনার মিঃ
এন, কে, হালদার সঙ্গিত নিম্নোক্ত স্থানে কারিয়া-
ছিলেন। ব্যবসা করার উদ্দেশ্যে নিম্নোক্ত স্থানে লবণ
তৈয়ারী সম্পর্কে সহরের কতিপয় বিশিষ্ট ভ্রম ব্যক্তি

ডাকাতির বেড়ালাল

আবার ছুটি জীবন-প্রদীপ
সম্প্রতি গান্ধীর জন্মক সঙ্গতিপন্ন ব্যক্তির গৃহে
সম্রাট ডাকাতি হইয়া গিয়াছে। ডাকাতেরা সংখ্যায়
প্রায় ৪০ জন ছিল।

আশী রাব, সর্বদে আশা এই আশা যে অসীম নহে
তাছাড়া সঙ্গীত হইবে। ইহাও আমি সর্বদাই ধারণা
করিয়া আসিতেছি যে, মোসলমানগণের মধ্যে ধার্মিকতা
চিন্তাশীল ব্যক্তি, তাহার মোসলমান প্রতিষ্ঠান-
শীল ব্যক্তিগণকে ঠিকভাবে পরিচালিত করিবেন।

উনিশ জনের ইসলাম গ্রহণ
মঙ্গল ইসলামের তৎপরতা
মাফাবার পাঠানা হইতে মঙ্গল ইসলাম
এসোসিয়েশনের সেক্রেটারী জানাইতেছেন যে, গত
সেপ্টেম্বর ও অক্টোবর মাসের মধ্যে তাহার ৭৯ জন

রাধাকিষণ বাবুর বাড়িতে পতিত হয়। রাধাকিষণ বাবুকে
তথায় আর একটি সিন্দুকের চাবী খুলিতে বলা হয়।
কিন্তু সে সিন্দুকের চাবী বাড়ীর স্ত্রীলোকদের নিকট
থাকায় এবং তাহার তখন বাড়ীতে ছিলেন না বলিয়া

কলহের কলঙ্কিত পরিণাম

তিনজনদের সহ-মৃত্যু
গৃহ-বিবাদের ফলে ইন্দোরের এক পরিবারের
ভিত্তিকনের কিরণ শোচনীয় ভাবে মৃত্যু হইয়াছে
সম্প্রতি তাহারই এক বিবরণ পাওয়া গিয়াছে।

উনিশ জনের ইসলাম গ্রহণ

মঙ্গল ইসলামের তৎপরতা
মাফাবার পাঠানা হইতে মঙ্গল ইসলাম
এসোসিয়েশনের সেক্রেটারী জানাইতেছেন যে, গত
সেপ্টেম্বর ও অক্টোবর মাসের মধ্যে তাহার ৭৯ জন

রায়ের মর্মে

বিচারপতিগণের পক্ষ হইতে রায় প্রদান প্রদে
মাননীয় বিচারপতি মিঃ প্যাংক্রিস্ট বলেন, "দণ্ড সম্পর্কে
কমিশনারগণ বলিয়াছেন যে, আপীলকারী সেনের
সম্বন্ধে তাহাদের সর্বসম্মত অভিমত এই যে, চরম দণ্ড-
ব্যতীত আইনের মর্যাদা রক্ষা হইবে না।

অভঃপর

বিচারপতিগণের পক্ষ হইতে রায় প্রদান প্রদে
মাননীয় বিচারপতি মিঃ প্যাংক্রিস্ট বলেন, "দণ্ড সম্পর্কে
কমিশনারগণ বলিয়াছেন যে, আপীলকারী সেনের
সম্বন্ধে তাহাদের সর্বসম্মত অভিমত এই যে, চরম দণ্ড-
ব্যতীত আইনের মর্যাদা রক্ষা হইবে না।

শরীফত-মাহিভেরী

এই মাহিভেরী হইতে এক সঙ্গে আট টাকার অধিক পুস্তক লইলে এক বৎসরের "শরীফত-এসলাম" মাসিক পত্রিকা কমিশন বাবদ বিনা মূল্যে পাইবেন। (নিম্নোক্ত পুস্তক সমূহ সর্বদা বিক্রয়ার্থে মৌজুদ আছে)

- মওলানা মোহাম্মদ রুহুল আমিন সাহেব প্রণীত গ্রন্থাবলী :-
 - আলেক্সান্দ্রিয়ায় শাহু প্যারার তফসীর - মূল্য ২৫ চট টাকা।
 - ছাইরাফুলো প্যারার তফসীর - দেড় টাকা।
 - তেলেকার কোছোলো প্যারার তফসীর - আড়াই টাকা।
 - আমশারান তফসীর - আড়াই টাকা।
 - মোসলেম প্রকীর্ণ - ইহাতে মোসলমানের ইহ পরকালের বহু প্রয়োজনীয় জ্ঞাতব্য বিধি আছে। ইহা পাঠ করিয়া মোসলমানের কায়দা হাছেল করুন। মূল্য পাঁচ আনা।
 - কলেমাতোল কোফর - বার আনা।
 - জরুরী-ফৎওয়া - আট আনা।
 - ইসলাম ও সন্ধীত - আট আনা।
 - জবহ ও কোরআনীর মাহাজেল - ১০ আট আনা।
 - ছাইকাতোল মোসলেম - ১১ দেড় টাকা।
 - এজহারোল হক বা কদম - বৃহৎ কতায় - ১০ চারি আনা।
 - কেনাত শিক্ষা - ৭শ আনা।
 - মীলাদে মোস্তফা - আট আনা।
 - দরুন ও জমীনের মীমাংসা - ১০ সাত আনা।
 - ওলী-আল্লাহগণের অলৌকিক জীবনী - ১০ আট আনা।
 - হজরত বড় পীর সাহেবের বিস্তৃত জীবনী - ৫০ বার আনা।
 - জাকাৎ ও ফেওরান মাসানেল - ১ আট আনা।
 - ইসলাম ও বিত্তান - পাঁচ আনা।
 - কাদিয়ানী রুদ - ইহা পাঁচ বৎসর ১ম ভাগ পাঁচ আনা, ২য় ভাগ ৫ আনা, ৩য় ভাগ পাঁচ আনা, ৪র্থ ভাগ ৫ আনা, ৫ম ভাগ ৫ আনা।
 - হানাফী ফেকহ - কত বা কত ভাগ - ১ম ভাগ ১০ পাঁচ টাকা, ২য় ভাগ ১০ আট আনা, ৩য় ভাগ ১০ আট আনা।
 - তারিখাত - ১ম ভাগ ১০ সাত আনা, ২য় ভাগ ১০ চারি আনা, ৩য় ভাগ ১০ চারি আনা, ৪র্থ ভাগ ১০ আট আনা।
 - তরদিদোল মোবতেলী - ১০ আট আনা।
 - হজের মাসানেল - বার আনা।
 - কান্নামাতে আহমদিয়া - ১ আট আনা।
 - পাদু মোঃ আমিরদিন বিদ্যাবিনোদ সাহেব প্রণীত গ্রন্থাবলী :-
 - হজরত ইসা কে? - দুই আনা।
 - ইসলামী বক্তৃতা - পাঁচ আনা।
 - রুদে নাহান্না ও আখ্বাফে কমিয়ার - ১০ তিন আনা।
 - প্রোকা তত্ত্ব - দুই আনা।
 - Glory of Islam :- ১০ আট আনা।
 - ইঞ্জিলে হজরত মোহাম্মদ :- ১ এক আনা।
 - হুদে সত্যপ্রমাণ নিকরপণ - ১০ আট আনা।
 - মাসুম মোস্তফা - আট আনা।
 - ইসলামের সত্যতা - পাঁচ আনা।
 - বাকলা পজল - ১০ আনা।
 - মওলানা মোহাম্মদ হামিদী প্রণীত গ্রন্থাবলী :-
 - আন ওনারোল মাসানেল - ১ম ভাগ বার আনা, ২য় ভাগ ৫ আনা, ৩য় ভাগ চারি আনা।
 - আখ্বাফে বা তারিখের কেতাব :- ইহা চার খণ্ড শেষ হইয়াছে প্রত্যেক খণ্ড ৫ আনা।
 - খোবরাহ - ১০ সাত আনা।
 - ফরেকের উন্নতি ও হু-খ-হুদার প্রকীর - আট আনা।
 - জাতীয় কল্যাণ - চারি আনা।
 - ধূমপানের অপকারিতা - ১০ দুই আনা।
 - চক্রিহ হাদীছ - এক আনা।
 - টোউকা ডিক্টিং - ৫৫ আনা।
 - মোলবী হাজী রুহুল কুদ্দুছ প্রণীত গ্রন্থাবলী
 - এসলামী চালচলন শিক্ষা - ১০ পাঁচ আনা।
 - ম্যানুয়াল - শরীফত-মাহিভেরী - ৪৭ নং রিপন ষ্ট্রীট, কলিকাতা

ভারত-বিখ্যাত আলেম মরহুম মওলানা শাহ রফিকউদ্দীন (রাহঃ) সাহেবের উর্দু ভাষায় সহ ও মরহুম মওলানা মোহাম্মদ আব্বাছ আলি সাহেব কর্তৃক

বঙ্গানুবাদ কোরআন শরীফ

পুরা ৩০ পারা কোরআন শরীফের সম্পূর্ণ অনুবাদ। ইহাতে প্রথমে মূল আরবি, তৎপরে উহার নীচে উর্দু ভাষায় এবং উর্দুর নীচে বাঙ্গলা অনুবাদ এবং হাদিসের জটিল বাখ্যা মূল দেওয়া হইয়াছে। মূল মুদ্রণ বাইবেল সহ বড় পাইল ১০, ১নং মাঝারি পাইল ৮, ২নং মাঝারি পাইল ৭।

আলতাফী বুক এজেন্সী ৩৩ নং বেনেপুকুর রোড, কলিকাতা।

মৌলবী মোহাম্মদ নকীবউদ্দীন খাঁ সাহেবের

কোরআনের দোয়া

আমালিহাত

কোরআন শরীফ এক মহামুগ্য রত্ন। ইহার কোন আয়েত আমল করিলে কি ফল পাওয়া যায়, সে সমস্ত বিবরণ সমস্ত ভাষায় লিখিত হইয়াছে। ইহা দ্বারা সহজে কামালিয়াত হাছেল করা যায়। সমস্ত দোয়া আয়েত পরীক্ষিত। ১ম খণ্ড ১০, ২য় খণ্ড ১০, ৩য় খণ্ড ১০, ৪র্থ খণ্ড ১০ আনা।

মিনার কেং ৩৩ নং বেনেপুকুর রোড, কলিকাতা

S. B. B. CO. সাউথ বেঙ্গল বিস্কুট কোং

সকল প্রকার বিস্কুট মূল্যতে পাইকারী ও খুচরা বিক্রয় করিয়া থাকি।

নাইস (পাউণ্ড) ১ নং ১০ আনা (পাইকারী বস্তর)	
গিন (একট) ১০ আনা	১০ আনা
নিমকি ১০ আনা	১০ আনা
১ নং মুল ১০ আনা	১০ আনা
২ নং মুল ১০ আনা	১০ আনা
পেটিং বিউর ১০ আনা	১০ আনা
ম্যারি ১০ আনা	১০ আনা

মফঃস্বলের অর্ডার আমরা অতি সম্মত বস্তুর সহিত সরবরাহ করিয়া থাকি।

শরীফতা প্রাচীন

ড্রটব্য :- অগ্রিম দিকি মূল্য পাঠাইতে হয়।

১০২১ নং কর্পোরেশন ষ্ট্রীট, কলিকাতা।

চিকিৎসা কণ্ঠতরু

বা সহজ কবিরাজি, ডাক্তারী ও ইন্ডেক্সসন শিক্ষা

আপনি যদি সামান্য পেথাপড়া শিক্ষা করিয়া অর্থ উপার্জন করিতে না পারেন তাহা হইলে এই পুস্তকখানি বরিশ করুন। এই পুস্তকের সাহায্যে আর না হটক মূল্য ১০০ টাকা উপার্জন করিতে পারিবেন। এই পুস্তকখানা অতি সমস্ত ভাষায় গুরু শিষ্টের কণ্ঠতরু নামে লিখিত ইহাতে নাজীজান, মুল, জিন্দা, জু, ও তাপমান যন্ত্রাদি অর পরীক্ষা এবং প্রত্যেক রোগের নিদান ও ঔষধ পাঠাইতে হইতে আরম্ভ করিয়া কবিরাজি, ডাক্তারী এবং ইন্ডেক্সসন শিক্ষা দেওয়া হইয়াছে। এই পুস্তক দর্শনে বাটর মেয়েরাও অন্যরূপে কবিরাজি, ডাক্তারি এবং ইন্ডেক্সসন করিয়া সমস্ত রোগ আরোগ্য করিতে পারিবেন। মূল্য ১০ আনা মাত্র। মাসুল ১০ আনা।

গার্ভিনী জীবন

আর দাই ডাকিতে হইবে না। প্রসবকাল উপস্থিত হইলে এই ঔষধ দুই এক মাত্রা সেবনে আপনা আপনি সমস্ত ভূমিষ্ট হইবে। পোষাতি ও সহানের কোন কষ্ট নাই। রক্তভাঙ্গার ভয় নাই; সন্তানের সঙ্গে সঙ্গে ফুল পড়ে। এক শিশিতে ৪:৫টা পোষাতির সন্তান প্রসব হয়। সকল গৃহস্থের ঘরে ঘরে এক শিশি থাকা উচিত। মূল্য ১০ আনা মাসুল ১০ আনা।

কামেশ্বর রস

এই মরীচের সেবনে পুষ্টি ও রক্ত বাত প্রদর ও রুগ্নতার দ্রাব্যক দর্শন ও স্পর্শনে বাহু প্রস্রাবের অগ্রে ও পরে বীর্ঘ্য পত্তন দেহের স্থানে স্থানে বেদনা হস্ত পাদাদির জ্বালা সহবাসে অক্ষমতা প্রভৃতি যাবতীয় বাতুর পীড়া, অচিরাত্ত আরোগ্য হইয়া যুবর ত্রায় কার্যক্ষম হইবে। এক মাস সেবনোপযোগী এক শিশির মূল্য ১০ মা: ১০ আনা।

ডাঃ সরদার ফকির আহমদ বীরঘাটা মেডিক্যাল হল পোঃ বিহারী, ২৪ পরগণা।

দৈব মাহুলী

অষ্ট বাতু নির্মিত। ৩টা ঔষধ পুরিয়া দিয়া থাকি। ধারণে সমস্ত রোগ এক সপ্তাহে উপশম, দুই সপ্তাহে একেবারে নিরোগ করে। আর ১টা আশ্চর্য্য ক্ষমতা আছে। একটা হুতার করিয়া কোমরে ধারণ করিলে যে কোন অবস্থায় হটক গুলকে অটু রাখি। ১টা ব দাম ১০ পাঁচ টাকা, ২টা ব দাম ২০ আড়াই টাকা, ৩টা এক সঙ্গে লইলে দাম ৩৫ পাঁচ চার টাকা, ডাক পাসক ১০।

মুন্সীফজেন্দ্র শ্যাম পোঃ আব্দুলগাফিরা, বেগম নবীয়া।

অধ্যাপক কাজী আকরম হোসেন এম, এ, প্রণীত -

১। ইসলামের ইতিহাস - ২য় সংস্করণ, সমগ্র মুসলিম জগতের ইতিহাসের চমকপ্রদ কাহিনী এবং বিভিন্ন দেশের মুসলমানের কঠোর গুণ ও জ্ঞান বিজ্ঞান সাধনার আলাচনা সংশ্লিষ্ট। মুসলমান মাহেরই অংশ পাঠ্য। মূল্য ২০ টাকা।

২। ইসলামের ইতিহাস - ইসলামের ইতিহাসের সংক্ষিপ্ত সংস্করণ। মধ্যযুগের লাইব্রেরীর জন্ম কলিকাতা কর্পোরেশন ইহার ১৭২০ খানি ও বঙ্গীয় গবর্নমেন্ট ৬৬ খানি ক্রয় করিয়া লইয়াছেন। মূল্য ১০ আনা।

৩। ইস্পাস কাহিনী - মনোরম ছোট বই। বাঙ্গালী মাহেরই অংশ: এই বইখানি পড়া দরকার। মূল্য ১০ উপহারের বাধাই ১০ আনা।

মোহাম্মদ কাতেজল এণ্ড সন ১০২ নং মেছুয়া বাজার ষ্ট্রীট, কলিকাতা।

মোলবী মোহাম্মদ আবদুল হাকিম ও মোলবী মোহাম্মদ আলী হাসান সাহেব সঙ্কলিত

কোরান শরিফ

মূল আরবী সহ বিশুদ্ধ বঙ্গালী বাদ ও বিস্তৃত তফসীর

বাঙ্গলা ভাষায় ইহাট কোরান শরিফের তরজমা ও তফসীরের সর্বশ্রেষ্ঠ সংস্করণ—আলেম ও শিক্ষিত সমাজ কর্তৃক একমুখ্যে উচ্চ-প্রশংসিত।

১ম হইতে ২২শ পারা পর্যন্ত প্রকাশিত হইয়াছে।

আকার ও মূল্য ৪—এই মহাগ্রন্থ স্থপার-রয়েল আট-পেজা সুদৃশ্য মূল্যমান কাগজে মুদ্রিত; অথচ ইহার মূল্য প্রতি পারা ১০ আনা; হিসাবে সমগ্র ৩০ পারা মাত্র ১৫ টাকা। কৃষিকা ও পক্ষিশিষ্টের জন্ম প্রতি ৩০ আনা হিসাবে ১ অতিরিক্ত লগিবে। ডাক-মুদ্রণ ও পরিবহন খরচ স্বতন্ত্র। এই পারার কমে ডি: পি: করা হয় না। বাহারা মনুনা-স্বরূপ এক পারা হইতে চাহেন, তাঁহারা ৪/০ আনার ডাক-টিকিট পাঠাইয়া দিবেন।

বাংলার আলেক্সান্দ্রিয়া কর্তৃক উচ্চ-প্রশংসিত

কলিকাতার ছাপা ছহিহ আরবী

কোরআন শরিফ

অনেকে অভিযোগ করেন যে, কলিকাতার ছাপা কোরান শরিফে বহু তুল থাকে; আমরা বহু টাকা ব্যয় করিয়া এই অভিযোগের প্রতীকার করিতে সমর্থ হইয়াছি। উপযুক্ত আলেম ও হাকিম সাহেবানের দ্বারা এক সংশোধন করাইয়া ১১ ছত্রি ও ১৪ ছত্রি কোরআন শরিফ আমরা নিজেদের প্রেসে ছাপাইতেছি। ছাপা কাগজ ও বহিঃ-সৌন্দর্যের দিক দিয়া আমাদের কোরান শরিফ সর্বদৃশ্যমান বলিয়া সমগ্র বঙ্গ-স্বামী স্বীকৃত করিয়াছে।

“হানাকীর” ভূতপূর্ব তেজস্বী সম্পাদক মোলবী মোহাম্মদ

আবদুল হাকিম সাহেবের প্রস্থাবলী

আছরারচ্ছালাত

ও

শারয়তুল মোসলেমিন

ইসলামী রাজ্যের মসলা-মসারের সর্বশ্রেষ্ঠ কেতাব। পনাম, ত্রিগনী ইত্যাদি মূল্য হুন্স ৮ বাব আত খোলাসা ভাবে রচনা করা হইয়াছে। ইহাতে কলমা, নামাজ, রোজা, হজ, জাকাত, কুরবান, হুজরত, নকল, হালাল, হারাম, ওজু, গোছল, বিবাহ, তালাক ও নেক-বদ তরিকের বয়ান এবং বিবি নিকাহ মরকত, মা-বাপ ও পাড়া-পড়নার হক, বার চাঁদের কবিলত, হজরতের বয়ান এবং বেহেশত, লোক ও কোরআনের বয়ান অতি মনোরম ভাবে বর্ণনা করা হইয়াছে। এতদ্বিত্ত নিত্য আবস্তবীর সমস্ত মোসলমান, নামাজের নিয়ত ও কোরআন শরিফের আয়তসমূহ আরবী ও বাংলা ভাষায় মনি ও মূল্যবহু লেখা হইয়াছে। আকার হুন্স ৪—প্রায় ৩০ পৃষ্ঠা মূল্য ১/০ আনা।

বেহেশতের সুজিকা

কর্ম-জীবনের জ্যোতি

আজাহতাহালাল সেন্সা দান—

নামাজ ও মসলা শিক্ষা

কোরান-হাদিস-সম্বন্ধ নামাজ ও মসলা-মসারের সর্বশ্রেষ্ঠ কেতাব। ইহাতে নামাজ-রোজা হুন্স-জাকাত হালাল হারাম বিবাহ তালাক আশব কারমা প্রভৃতি মানবের জন্ম হইতে মৃত্যু পর্যন্ত নিত্য প্রয়োজনীয় বাবতীর মসলা শৃঙ্খলতা সহকারে অতি সরল ও বিস্তৃত বাংলা ভাষায় লিখিত হইয়াছে। ইহা মজব-মাজেসা হুন্স-পাঠশালার বালক-বালিকাদিগের পাঠ্যরূপে লিখিত হইলেও যুবক-যুবতী প্রাচীণ-প্রাচীণাও যথেষ্ট উপকার পাইবেন। ইহার বিশেষত্ব এই যে, প্রত্যেক শর, পোয়া, দরুদ, বিশেষত: কহ-সেজদার তদবিহ ও খোংবা প্রভৃতি মূল আরবী, তাহার বাংলা উচ্চারণ ও সরল ব্যাখ্যা দেওয়া হইয়াছে। মোট কথা, বাঙ্গালা নামাজ ও মসলা শিক্ষার যে করখানি পুস্তক বাহির হইয়াছে, তন্মধ্যে এইখানিই সর্বশ্রেষ্ঠ। ডাক কাগজে ছাপা, মূল্য ১/০ আনা মাত্র।

অভিনব সুরের জাতীয় কবিতার অপূর্ণ বিকাশ

ইসলাম-সঙ্গীত

অভিনব কবিতা পুস্তক। এই পুস্তিকায় সভ্য-সমিতিতে আনুষ্ঠিত এবং ওয়াজ-বক্তৃতার মধ্যে পাঠ করিয়া মনোমুগ্ধ করিবার উপযোগী অনেকগুলি বাংলা গজল ও জাতীয় কবিতা গ্রন্থিত হইয়াছে। বাহারা হীরার মূল, সোনার মালা প্রভৃতি বাজে ছড়ার বই কিনিয়া বিক্রয় ও বিচলিত হইয়াছেন, তাঁহারা এই নুতন ছন্দ, নুতন সুর ও নুতন ভাবের কবিতাগুলি পড়িয়া দেখুন। মূল্য অতি হালকা—মাত্র ১/০ চারি আনা।

জাগরণের হুন্সুভি, তরফীর মোপান এললামের বিজয় নিশান

শরিয়তে এসলাম

অষ্টম বর্ষ আরম্ভ হইল

অষ্টম বর্ষ আরম্ভ হইল

খৃষ্টানী তিমির, শুদ্ধির কুহেলিকা, বেদয়া, জুলনৎ এবং উচ্ছ্বল তরুণের প্রান্ত হতবাদ অবসান করিয়া এললামী জাতীয়তা ও শরিয়তের পূর্ণ প্রতিধ্বনি—“শরিয়তে-এসলাম” গত আট বৎসর হইতে প্রতি মাসে হুনিয়মিত ভাবে সমাজের খেদমতে উপস্থিত হইতেছে। কোরআন, হাদীছ, তরফীর, ইতিহাস, দর্শন, বিজ্ঞান সম্বন্ধিত এললামী রীতি-নীতি, শিক্ষা-দীক্ষা এবং প্রকৃত উন্নতির অক্লান্ত প্রচারণ “শরিয়তে-এসলাম” প্রত্যেক মোসলমানের পাঠ করা অবশ্য কর্তব্য।

হুন্সুস্তার সহায়তা জন্মাব শীঘ্র সাহেবের “ওছিরে-নামা” এবং মওলানা হাজী মো: রুহুল আমীন সাহেবের প্রমুখ্যে দেশমান্য আলেক্সান্দ্রিয়ার লেখনী নিঃসৃত অনুভবীয় প্রবন্ধ সম্বন্ধে লিখিত হইয়া “শরিয়তে-এসলাম” মোসলম সমাজে যুগান্ত আন্দোলন করিয়াছে। অন্যতর তমসার সত্যের চির দীপ্ত মশাল—“শরিয়তে-এসলামের” সাহায্যে পথ দেখিরা লউন। বার্ষিক মূল্য মাত্র ১/০ এক টাকা। ডি: পি: ১১/০ আনা।

ম্যানুজার ‘শরিয়তে-এসলাম’ ৪৭, রিপন স্ট্রীট, কলিকাতা

শিশুমহলে হুলস্থুল!

আনন্দের তুফান!!

শিশু-সাহিত্যের ওতান-শিল্পী—

কবি শেখ মোহাম্মদ ইদরিস আলী সাহেবের—

শিশুদের সিদ্ধিক

ছনিগার অন্ততম সেরা মাহব, হজরতের প্রিয় সাহাবা খসিকাদের সাধারণ তালা, হজরত আবুবকর সিদ্দিক (রাঃ)র পবিত্র জীবন কথা। পুণ্ড ও নিষ্ঠার হুন্সি, জ্ঞান ও শিক্ষার হুন্সি, ত্যাপ ও মহিমার উদ্ভাসিত—গরের চেয়েও মনোহর, রূপকথার চেয়েও আনন্দদায়ক—মধুর স্বরধরে ভাবার বেলা। কচি কিশোর ছেলে মেয়েদের মনে এর রস এক কিছু পড়লে তাঁদের আর শেরেক বেলাত হুন্সি পাবেন না। তারা জনে জনে বাঁটা মুলনান হয়ে জাতির কলক, দেশের কলক, সমাজের কলক হইবে ইফসারের পৌনঃ পুনঃ হুন্সি হুন্সি। পবিত্র ইদলকেতরের “মসলা” গল্পে “শিশুদের সিদ্ধিক” ছেলেমেয়েদের হুন্সি এক একখানি উপহার দিন, দেখবেন তাদের মূখ আনন্দের হাসিতে ভরে উঠবে। ডাক কাগজে ছাপা, বাঁধাও মনোজ, মূল্য আট আনা মাত্র।

শিশুদের মোস্তফা

যদি আপনি আপনার ছেলেমেয়েদিগকে উন্নত করিতে চাহেন, জানি, মানী ও মুছিবান দেখিতে ইচ্ছা করেন, তাহাণের হুন্সি মধ্যে ধর্মের মহামানিক স্থাপন করিতে সাধ রাখেন, তবে মাহরবের সেরা মাহব, আজাহতাহালাল প্রিয় মাহব, পরমধর্মদিগের সাধারণ তালা মাহবী হজরত মোহাম্মদ মোস্তফা আহমদে মজতবা (সঃ) এর পুণ্ডময় জীবন-কথা “শিশুদের মোস্তফা” পাঠ করিতে দিন। ইহার ভাষা কবিতার চেয়েও মধুর, ঘটনা বিবরণ গল্পের চেয়েও চিত্তাকর্ষক, ভাবধারা বাহর নাই পবিত্র, কলক ও মর্ষ-পর্ষা। কেবল মেলে মেলে কেন, ইহা পড়িতে পড়িতে তরুর হইয়া পড়িবেন। হজরত রহলে মকবুল (সঃ) এর সাধনা খোলা প্রেম উন্মত্ত বাৎসল্য দেখিয়া নিজেকে ভুলিয়া যাইবেন। সেই সরগরার কায়নাতের পুণ্ড জীবন-কথা জাত হইয়া নিঃশব্দে ধর মনে করিবেন। মূল্যমান কাগজে হুন্সি ছাপা ও মনোজ বাঁধা মূল্য ১/০ আট আনা।

যুক্তি-বাণী

মস্তি-বাণী

যুক্তি-বাণীর প্রত্যেক পর্বে প্রত্যেক ছন্দে যুক্তির হুন্সি-নিদান জেহাদের লালা নিশান, শহীদের রক্ত ভেরী তুন্সে ও বেধিতে পাইবেন। উখান রহিত রোগীও ইহার স্বভাব তুলিলে হির থাকিতে পারিবেন না। জাতীয় উদ্ধাপনার চকল হইয়া বজাতির কল্যাণে জীবনোৎসর্গ করিতে চাহিবেন। হুন্সর এটিক কাগজে হুন্সি ছাপা ও মনোজ বাঁধা মূল্য ১/০ আনা মাত্র।

নবযুগের উখান-গীতি, বঙ্গ মোসলেমের প্রাণের স্বভাব অস্তরের বাণী, হজরতের গীতা। সান্য-মৈত্র স্বাধীনতার হুন্সি-নিদান, জাতীয় জাগরণের অনল প্রেরণা, স্বজাতি প্রেমের নর্ষনা-প্রসিতি। ইহা পাঠকের শিরার শিরার বিদ্যুৎ-প্রবাহ সৃষ্টি করে, জাতীয় উদ্ধাপনার উত্তেজিত করিয়া অস্বাভ অবদারগ্রন্থ দেখে তেজ সকার করিরা দেয়। ছাপা বাঁধা ও কাগজ সমস্তই উত্তম মূল্য ১/০ আনা।

মোলবী শেখ ফজলুল করিম সাহিত্যবিশারদ, মৌতিভূষণ—প্রণীত

রাজর্ষি বররাহিম

সম্পূর্ণ নুতন—অন্যাদ্বিত—অপাছাত চমকপ্রদ তাপস জীবনী। রাজর্ষি বররাহিম আনন্দের আশীর্বাদ; কিক জীবন-কথা পাঠে পুলকিত ও বিস্ময়গত হউন জীবন সার্থক হইবে। অর্গনিত বেশনী বাঁধাই মূল্য ১/০ টাকা।

প্রাপ্তিস্থান—১৩৯নং মেছুয়া বাজার, স্ট্রীট, কলিকাতা।